

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

диссертационного совета 6D.KOA-005 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности при Институте истории, археологии и этнографии им. А.Дониша Национальной академии наук Республики Таджикистан о диссертационной работе Косимовой Манижы Сохибжоновны выполненной на тему: «Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 -Отечественная история (история таджикского народа)

Экспертная Комиссия диссертационного совета 6D.KOA-005 в составе: д.и.н. А. Саидова, д.и.н., Л.Н. Додхудоевой и д.и.н. В.В.Дубовицкого, в соответствии с «Положением о порядке присвоения учёных степеней и присуждения учёных званий» утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, на основании ознакомления с кандидатской диссертацией, проанализировав текст диссертации, автореферат и публикации соискателя, пришла к заключению:

Диссертационная работа Косимовой Манижы Сохибжоновны представляет собой законченное научное исследование теоретического и практического характера, посвященное исследованию «Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития». И данная работа в полной мере соответствует специальности 07.00.02 - Отечественная история (история таджикского народа).

Актуальность темы диссертационного исследования. История стрельбы из лука, являясь неотъемлемой частью физической культуры и истории культуры таджикского народа до сих пор в диссертационном плане не изучена. Во второй половине XX века таджикская школа стрельбы из лука считалась одной из лучших в мире, а таджикские лучники, постоянно включаемые в составы сборных команд СССР, находились на передовых позициях мирового рейтинга по стрельбе из лука. Богатая история и большой опыт достижений таджикских лучников востребованы для изучения и

использования в процессе развития национального спорта и воспитания подрастающего поколения Таджикистана в период независимости. Это в полной мере обуславливает актуальность изучения истории становления и развития лучного спорта в Таджикистане.

Актуальность исследования предопределяется и тем объективным фактором, что при создании системы физического воспитания суверенной Республики Таджикистан, способствующей дальнейшему развитию лучного спорта в условиях рыночных экономических отношений, надо расширить применение занятий стрельбой из лука и его практического использования в условиях суверенного Таджикистана. Для этого заложена благоприятная база. В связи с этим изучение и обобщение исторического опыта, истоков и исторических условий формирования и развития стрельбы из лука в Таджикистане приобретают большую научную и практическую ценность.

В таджикской исторической науке есть работы, посвященные истории физической культуры и спорта в Таджикистане. Многие исследования, в какой-то мере затрагивают отдельные аспекты стрельбы из лука в соседних регионах и странах. Однако, история лучного спорта в Таджикистане требует специального исследования. Диссертант в своей диссертации, состоящей из трёх глав, представила историю лучного спорта от появления (изобретения) лука до современного состояния стрельбы из лука в современном Таджикистане: глава 1. История стрельбы из лука как вида спорта в Таджикистане; глава 2. Вопросы развития стрельбы из лука в Таджикистане; глава 3. Лучный спорт в годы независимости Таджикистана.

Исследование выполнено на основе широкого круга источников, данных научной литературы и оригинального материала. Весь материал изложен в логической последовательности. Диссертация содержит существенно новые результаты, достоверность которых не вызывает сомнений.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые, в диссертационном плане подвергаются анализу и

интерпретации собранные диссертантом разрозненные сведения письменных и археологических источников по истории лука как спортивного оружия, по истории традиционных соревнований по стрельбе из лука в древности, средние века и новое время, процессу превращения лука от оружия к спортивному снаряжению. Наряду с этим, впервые в таджикской историографии детальному рассмотрению подвергается место традиционной стрельбы из лука среди других видов спорта, анализируются способы стрельбы из лука, а также вклад отдельных лучников в фонд спортивных достижений Таджикистана. Новизной является и то, что диссертант рассматривает биографию и спортивную карьеру выдающихся спортсменов-лучников Таджикистана на фоне общей истории таджикского народа второй половины XX и начала XXI века. Впервые в монографическом плане рассматривается история лука, таджикской школы лучного спорта от организации первой секции стрельбы из лука до достижения высоких наград воспитанниками спорта Таджикистана, развитие лучного спорта в период независимости Таджикистана, современное состояние лучного спорта Таджикистана и перспективы его развития в будущем.

Практическая значимость исследования истории лучного спорта заключается в возможности использования передового опыта передовых лучников при квалификационной подготовке и воспитании молодых спортсменов по стрельбе из лука в Таджикистане. Собранный и проанализированный диссертантом ценный материал может быть использован при составлении учебных пособий по истории таджикского спорта, в качестве пособия при публичных лекциях, при подготовке учебно-методических пособий для изучения истории лучного спорта и техники традиционной стрельбы из лука в вузах республики, в клубах и секциях лучного спорта.

Сведения о полноте отражения результатов исследования в публикациях автора. Результаты исследования, легшего в основу диссертации, опубликованы в 7 научных статьях, из которых 4

опубликованы в ведущих журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте РТ.

Личный вклад соискателя. Личный вклад диссертанта заключается в определении целей исследования, предмета и объекта исследования, в обосновании перечня задач исследования и решении этих задач. Диссертант, на основе изучения и анализа источников разработала периоды истории зарождения лучного спорта, определила состояние стрельбы из лука в современном Таджикистане и наметила основные пути развития лучного спорта в стране. На основе глубокого анализа доступных источников и материалов диссертант разработал предложения для улучшения и дальнейшего развития лучного спорта в Таджикистане. Личный вклад соискателя заключается и в доведении теоретических и методических положений по лучному спорту до стадии, которые дают возможность практического использования материалов исследования при изучении общей истории таджикского спорта. Результаты диссертационного исследования и основные положения, выдвигаемые на защиту, получены лично автором диссертации.

Цель и задачи, поставленные в работе, отражают сущность и аспекты исследуемой работы. Использованные соискателем приёмы и методы исследования дали ей возможность решить все задачи, необходимые для достижения поставленной цели. Методы исследования диссертанта вполне соответствуют задачам исследования. Все выводы автора достоверны, основаны на результатах исследования. Как новый, введённый в науку материал статьи имеет не только научную, но и практическую значимость.

Таким образом, представленная квалификационная работа соответствует специальностью 07.00.02 — Отечественная история (история таджикского народа) и профилю диссертационного совета 6D.KOA-005 в Институте истории, археологии и этнографии им. Ахмада Дониша Национальной академии наук Республики Таджикистан.

С учетом вышеизложенного экспертная комиссия рекомендует:

1. Принять к защите в Диссертационный совет 6D.KOA-005 при Институте истории, археологии и этнографии имени А.Дониша НАН Республики Таджикистана кандидатскую диссертационную работу Косимовой Манижы Сохибжоновны на тему «Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития» по специальности 07.00.02 - Отечественная история (история таджикского народа)

2. Диссертационная работа Косимовой Манижы Сохибжоновны на тему «Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития» в полной мере соответствует специальности 07.00.02 - Отечественная история (история таджикского народа);

3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати

4. Диссертация и автореферат соответствуют требованиям «Инструкции о порядке оформления диссертации на соискание ученых степеней доктора философии (PhD), доктора по специальности, кандидата и доктора наук, автореферата и публикаций по теме диссертации»;

5. В качестве официальных оппонентов назначить:

Расулиён Каххор, д.и.н., профессора кафедры истории таджикского народа Таджикского национального университета.

Икромова Гайбулло Холовича к.и.н., доцента кафедры история и международные коммуникации института языков имени С.Улугзаде

6. Назначить в качестве ведущей организации:

Таджикский государственный институт физической культуры и спорта имени С.Рахимова

Председатель комиссии:

д.и.н. Саидов А.

Члены комиссии:

д.и.н. Додхудоева Л.Н.

д.и.н. Дубовицкий В.В.